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Η διαφοροποίηση, η επέκταση σε νέες αγορές  
και ο εκσυγχρονισμός της παραγωγής αποτελούν την ασφαλέστερη 
στρατηγική για να ανταπεξέλθει η ελληνική βιομηχανία στον  
νέο ανταγωνιστικό διεθνή χώρο.

Η ελληνική βιομηχανία  
και οι αμερικανικοί δασμοί 
εισαγωγής

έως τώρα των δασμών αλλά η αμερικανική κυβέρνηση σκέφτεται 
σύμφωνα με τα δημοσιεύματα να τα εντάξει στη σχετική λίστα, 
καίτοι αποτελούν ανελαστικό είδος.  Η βιομηχανία τυποποιημένων 
τροφίμων αντιμετωπίζει αντίθετα μεγάλη δυσκολία στο να ανταγω-
νιστεί με τις νέες συνθήκες αφού υφίστανται σοβαρές εναλλακτικές 
προερχόμενες από άλλες χώρες, αν και η επιβολή δασμών σε προϊ-
όντα που παράγονται από δενδρώδεις καλλιέργειες για παράδειγμα 
στερείται επαρκούς αιτιολόγησης, από τη στιγμή που η παραγωγή 
των ΗΠΑ δεν καλύπτει τη ζήτηση, ενώ δεν υπάρχουν και τα απαι-
τούμενα εργατικά χέρια, λόγω της νέας μεταναστευτικής πολιτικής.  
Η ελληνική βιομηχανία οφείλει να συνεχίσει να επεκτείνεται προς 
τρεις επάλληλες αλλά διαφορετικές κατευθύνσεις ώστε όχι μόνο να 
μετριάσει τις επιπτώσεις που υφίστανται εντός του νέου διεθνούς 
περιβάλλοντος αλλά και να αναπτυχθεί περαιτέρω.  Η διαφορο-
ποίηση των παρεχόμενων προϊόντων και υπηρεσιών, η επέκταση 
σε νέες αγορές υπό το πρίσμα των μελλοντικών τους αναγκών και 
ο εκσυγχρονισμός της παραγωγής για την μεσομακροπρόθεσμη 
μείωση του κόστους είναι η πλέον ασφαλής συνταγή επιτυχίας και 
ανθεκτικότητας εντός μιας νέας εποχής ανταγωνισμών και προ-
στατευτισμού.  Η ελληνική οικονομία αντίστοιχα αποτελεί μέρος 
της ευρωπαϊκής οικονομίας και εντός εκείνης οφείλει να οξύνει την 
ανταγωνιστικότητα της με κάθε διαθέσιμο εγχώριο και μη μέσο.

Ο ι ΗΠΑ αποτελούν τον 5ο κατά σειρά εξαγωγικό προορισμό 
με ποσοστό της τάξεως του 4,8% επί του συνόλου των εξα-

γωγών ελληνικών αγαθών (2024).  Η επίπτωση στις ελληνικές εξα-
γωγές μετά την οριστικοποίηση του ύψους των δασμών θα είναι 
οπωσδήποτε μικρότερη εκείνης που θα προκύψει σε επίπεδο Ε.Ε. 
δεδομένου ότι ο αντίστοιχος Μ.Ο. είναι 8,5%, αλλά όχι αμελητέα.  
Τα πλέον εξαγώγιμα αγαθά και προϊόντα προς τις ΗΠΑ είναι τα 
τρόφιμα, τα ορυκτά καύσιμα και τα βιομηχανικά προϊόντα (κυρίως 
δομικά υλικά, εξορυκτικά υλικά και μέταλλα).  Ο κλάδος του αλου-
μινίου επηρεάζεται ήδη από την οριζόντια επιβολή δασμών της 
τάξεως του 25% όπως και εκείνος του χάλυβα, ενώ για τον κλάδο 
χαλκού αναμένονται σύντομα εξελίξεις μιας  και εκκρεμεί η σχετική 
διερεύνηση που διεξαγάγουν οι αμερικανικές αρχές.
Η επίδραση των αποφάσεων για επιβολή δασμών σε προϊόντα 
ευρωπαϊκής προέλευσης αναμένεται να επηρεάσει λοιπόν συγκε-
κριμένους κλάδους της ελληνικής βιομηχανίας κατά άμεσο και 
έμμεσο τρόπο.  Άμεσο ως προς τις απευθείας εξαγωγές προς τις 
ΗΠΑ και έμμεσο μέσω των εξαγωγών άλλων ευρωπαϊκών χωρών 
στις οποίες τελειοποιούνται ενδιάμεσα βιομηχανικά προϊόντα 
ελληνικής προέλευσης.
Η απάντηση ως προς το κατά πόσο η άμεση επίπτωση θα είναι 
καίρια δεν είναι μονοσήμαντη αλλά εξαρτάται από το επίπεδο 
διαφοροποίησης των προϊόντων του κάθε εξαγωγικού κλάδου 
και κυρίως τις δυνατότητες εναλλακτικών για τους εξαγωγείς και 
τους εισαγωγείς.
Για τις εξορυκτικές και τις μεταλλευτικές επιχειρήσεις για παρά-
δειγμα, η επιβολή των δασμών από πλευράς ΗΠΑ δεν αποτελεί 
λόγο ιδιαίτερης ανησυχίας, δεδομένου ότι η ποιότητα των ελληνικών 
προϊόντων, όπως και οι υψηλές παρεχόμενες υπηρεσίες, δεν είναι 
εύκολο να υποκατασταθούν από τον ανταγωνισμό, είτε τρίτων 
χωρών, είτε εταιρειών της αμερικανικής αγοράς.  Αντίστοιχη είναι 
η εικόνα και στα φαρμακευτικά σκευάσματα τα οποία εξαιρούνται 
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